

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣла на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ го- рода Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскіе урядники годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Этотъльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.



№ 59.

Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Го- родскихъ Полицейскихъ Управленихъ и въ г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣла за начатіе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., троекратное—16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также у словомъ.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие по-лучить то помѣщенніе статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

**Губернская типографія проситъ поспѣшить
уплату долговъ, слѣдующихъ за заказы, ис-
полненные для учрежденій и должностныхъ лицъ
Олонецкой губерніи.**

Подписанія на телеграммы „Россійскаго Телеграфнаго Агентства“ продолжается. Цѣна съ доставкою на квартиру въ г. Петрозаводскѣ: за мѣсяцъ 60 коп., за два мѣсяца 1 р. 10 к.

Содержаніе:

Часть офиціальная. Общія условия колек-
тивнаго страхованія. Давженіе во службѣ. Отъ
комисс. при главн. штабѣ по эвакуації больн.
и раненыхъ съ Дальнего Востока. Публикація
и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника.
Корреспонденція. Насущная нужда. Сибирскія
церкви и школы. Отечественная хроника. Къ
войнѣ. Иностранныя печать. Смѣсь. Объявленія

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.**ОБЩІЯ УСЛОВІЯ**

коллективного страхованія, заключаемаго на
основаніи ст. 52 закона 2-го июня 1903 г.
(Собр. узак. № 81, ст. 912).

(Утвержденіе Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ
22-го декабря 1903 г.)

Обязанности сторонъ при несчастныхъ
случаяхъ.

(Продолж. см. № 58).

§ 18. Если, вопреки ст. 52 правилъ 2 июня 1903 года, къ страхователю будетъ предъявленъ искъ о вознагражденіи за несчастные случаи, входящіе въ страховой договоръ, то страхователь, если не предъявить отвода или отводъ его не будетъ уваженъ судомъ, обязанъ выдать обществу или указанному послѣднимъ лицу довѣренность на веденіе дѣла, причемъ общество принимаетъ въ такомъ случаѣ на себя уплату какъ судебныхъ издержекъ, такъ и присужденныхъ вознагражденій. Если же страхователь этого не исполнитъ, то общество, не освобождается отъ ответственности передъ потерпѣвшими, не обязано однако при исчислѣніи страхового вознагражденія руководиться постановленіемъ противъ страхователя судебнаго разрешеніемъ.

§ 19. По полученіи уведомленія о про-
исшедшемъ несчастномъ случаѣ общество безъ замедленія приступаетъ къ выдачѣ пот-
ерпѣвшему указаныхъ въ ст. ст. 6, 10 и 11 (п. а) правилъ 2 июня 1903 г. пособій,
въ случаѣ неисполненія обществомъ сего
требованія, страхователь имѣть право вы-
давать такія пособія въ предусмотрѣнномъ
закономъ размѣрѣ за счетъ общества.

Затѣмъ общество безотлагательно входитъ
въ соглашеніе съ пострадавшими или членами
ихъ семействъ о видѣ и размѣрѣ при-
чищающихся имъ вознагражденій за несчаст-
ный случай и состоявшіе по сему пред-
мету соглашенія представляется для засви-
дѣтельствованія подлежащему фабричному
инспектору или окружному инженеру (ст. 31
правилъ 2 июня 1903 г.).

§ 20. Если несчастный случай произошелъ
по установленной судомъ винѣ страховате-
ля или его представителя, то съ общества
не снимается ответственность передъ потер-
пѣвшими, но страхователь обязанъ возмѣ-
стить обществу уплаченный послѣднимъ по
такому несчастному случаю страховыя воз-
награжденія, а равно и стоимость назна-
ченныхъ по нему пенсій.

§ 21. Вознагражденіе пострадавшимъ отъ
несчастныхъ случаевъ и членамъ ихъ се-
мействъ выдается въ случаѣхъ, предусмотрѣ-
нныхъ правилами 2 июня 1903 г., въ видѣ
пособій и пенсій. Замѣна пенсій единов-
ременнымъ выдачами допускается по вза-
имному соглашенію общества и лица, имѣю-
щаго право на пенсію, на условіяхъ, указа-
нныхъ въ ст. 19 упомянутыхъ правиль.
Пособія, подлежащія, согласно означеннымъ
правиламъ, уплатѣ потерпѣвшимъ въ сроки,
установленные въ заведеніи для выдачи за-
работанной платы рабочимъ (ст. 42 правилъ
2 июня 1903 года), выплачиваются общес-
твомъ въ указаныи сроки или: 1) въ мѣ-
стной конторѣ заведенія чрезъ посредство
агентовъ общества, либо чрезъ управление
заведенія, которому для этого заблаговремен-
но вносятся обществомъ необходимыя сум-
мы, или же, по желанію получателя, 2) въ
мѣстѣ его жительства, но въ послѣднемъ
случаѣ расходы по почтовой пересылкѣ пла-
тежа ложатся на получателя. Тѣмъ же по-
рядкомъ выплачиваются единовременныя
вознагражденія, выдаваемыя взамѣнъ пенсій.
Лицамъ, коимъ назначаются пенсіи, выдаются
особыи пенсионныи свидѣтельства, въ видѣ
книжекъ, и уплаты пенсій производится
согласно правиламъ обѣихъ книжкахъ,
при семъ приложеніи.

(Продолженіе будетъ).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.**ПРИКАЗЪ
Государственного Контролера.**

16-го мая 1904 года, № 9.

Уволыняется въ отпускъ, внутри Имперіи,
старший ревизоръ Олонецкой контрольной
палаты статскій советникъ Дьяконовъ—на
одинъ мѣсяцъ.

По Олонецкой Казеннѣй Палатѣ.

Старшій бухгалтеръ Вытегорскаго казна-
чейства губернскій секретарь Пакуловъ, со-
гласно прошенію, уволенъ въ отпускъ въ
г. Каргополь съ 29-го мая срокомъ на
два мѣсяца.

**ОТЪ КОММІССІИ ПРИ ГЛАВНОМЪ ШТАБѢ
ПО ЭВАКУАЦІІ БОЛЬНЫХЪ И РАНЕНЫХЪ
СЪ ДАЛЬНІГО ВОСТОКА.**

Въ настоящее время нѣкоторыи лица и
частныи учрежденія при посредствѣ газетъ
и иныхъ путемъ заявляютъ свое желаніе
принять посильное участіе въ дѣлѣ призрѣ-
нія больныхъ и раненыхъ, эвакуируемыхъ
съ Дальнего Востока внутрь Имперіи, при-
нятіемъ этихъ больныхъ и раненыхъ на
своё иждивеніе для ихъ врачеванія, или
предоставленіемъ и оборудованіемъ своихъ
помѣщеній подъ лазареты и госпитали. Въ
видѣ изложенного, образованная при Главномъ
Штабѣ комиссія по эвакуації больныхъ
и раненыхъ съ Дальнего Востока,

подъ предѣдательствомъ генеральштаба
генерал-лейтенанта Потоцкаго, сообща-
етъ, что съ предложеніями о принятіи боль-
ныхъ и раненыхъ, эвакуируемыхъ съ Даль-
ніяго Востока, необходимо обращаться: въ
сібирскомъ, казанскомъ и московскомъ воен-
ныхъ округахъ къ предѣдателю местныхъ
внутреннихъ эвакуаціонныхъ комиссій въ
Иркутскѣ, Омскѣ, Челябинскѣ, и Москвѣ.
Кромѣ то, эвакуирование предположено еще
и въ петербургскій военный округъ, ідѣ внут-
реннія эвакуаціонныи комиссіи будутъ от-
крываться по мѣрѣ надобности, въ видѣ че-
го съ предложеніями о приемѣ больныхъ и
раненыхъ, впередъ до открытия указаныхъ
комиссій, слѣдуетъ обращаться въ штабъ
петербургскаго военнаю округа (С.-Петер-
бургъ). Въ остальныхъ мѣстностяхъ Имперіи,
кромѣ военныхъ округовъ, петербургскаго,
московскаго, казанскаго и сибирскаго, эва-
куировать больныхъ и раненыхъ съ Даль-
ніяго Востока пока не предположено, но
тѣмъ не менѣе комиссія при Главномъ
Штабѣ съ благодарностью примѣтъ всякое
предложеніе обѣ устройствѣ раненыхъ и
больныхъ для врачеванія и отдохновенія и
въ остальныхъ губерніяхъ Россіи. Заявле-
нія о желаніи принять къ себѣ больныхъ и
раненыхъ въ мѣстностяхъ, не входящихъ
въ составъ вышеперечисленныхъ военныхъ
округовъ, необходимо адресовать въ комиссію
при Главномъ Штабѣ по эвакуації
больныхъ и раненыхъ съ Дальнію Востока
—С.-Петербургъ, Английская набережная, 32.

Въ письменныхъ заявленіяхъ о желаніи
принять больныхъ и раненыхъ необходимо
сообщить: 1) какое именно число офицеровъ
и нижнихъ чиновъ можетъ быть принято
на собственное иждивеніе; 2) на кого именно
изъ медицинскаго персонала будетъ воз-
ложенъ надзоръ за больными и ранеными и
3) въ какомъ разстояніи находится помѣ-
щеніе отъ ближайшей станціи желѣзной
дороги или пароходной пристани.

ПРИМѢЧАНІЕ. Районъ иркутской внутрен-
ней эвакуаціонной комиссіи составляютъ
губерніи Иркутская и Енисейская; омской
эвакуаціонной комиссіи—губерніи: Тоболь-
ская и Томская и области Акмолинская и
Семипалатинская; челябинской эвакуаціон-
ной комиссіи—губерніи: Казанская, Перм-
ская, Вятская, Симбирская, Самарская, Са-
ратовская, Пензенская, Астраханская, Орен-
бургская, Уфимская, и области Уральская и
Тургайская; московской внутренней эва-
куаціонной комиссіи—губерніи: Москов-
ская, Тверская, Ярославская, Вологодская,
Костромская, Владимира, Нижегородская,
Смоленская, Калужская, Тульская, Рязанская,
Тамбовская, Орловская и Воронежская.
Петербургскій военный округъ составля-
ютъ губерніи: С.-Петербургская, Новго-
родская, Псковская, Олонецкая, Архангель-
ская, Эстляндская и Лифляндская (за ис-
ключениемъ Рижскаго уѣзда).

(Прав. Вѣст. № 116).

ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНИЯ.

Олонецкая казенная палата, на основаніи
ст. 136 положенія о государственномъ про-
мышловомъ налогѣ, симъ извѣщаетъ лицъ,
уплачивающихъ государственный промышло-
вый налогъ по Олонецкому и Вытегорскому
уѣздамъ и подлежащихъ платежу дополнитель-
ного промышловаго налога (раскладочного
и процентнаго сборовъ):

1) что извѣщенія о суммахъ сихъ сборовъ,
определенныхъ съ каждаго изъ пла-

тельщиковъ на настоящій 1904 г., разосланы
предѣдателями Олонецкаго и Вытегорскаго
раскладочныхъ присутствій: 1-мъ—15-го
2-мъ—24-го мая сего года,

и 2) что плательщикамъ, въ силу 137 с-
положенія о государственномъ промышловомъ
налогѣ, въ теченіе мѣсяца со дня настояще-
публикациіи предоставляется подавать мѣст-
нымъ раскладочнымъ присутствіямъ сво-
вражденія на раскладку.

Правленіе Вытегорскаго округа путей со-
общенія объявляетъ пароходовладѣльцамъ
что разрѣшенная въ 1903 г. министерствомъ
путей сообщенія въ видѣ опыта букировкѣ
судовъ по искусственной части Маріинско-
й системы въ районахъ отъ Чайки до щаузъ-
св. Александра и отъ щаузъ св. Сергія до
Вознесенской пристани будетъ производить
ся и въ текущемъ году. Условія, на коихъ
допушена букировка, слѣдующія:

1) скорость букировки не должна превы-
шать 2½ верстъ въ часъ.

2) обходъ букирными пароходами съ въ-
зомъ впереди идущихъ судовъ допускается
лишь при остановкѣ сихъ послѣднихъ.

3) длина букируемаго воза, вмѣстъ съ
букирными пароходомъ, не должна превы-
шать 100 саж.

4) топливо для пароходовъ должно быть
минеральное.

ПРИМѢЧАНІЕ. На Онежскомъ каналѣ и въ
шлюзованной части системы въ районѣ меж-
ду щаузами св. Константина и св. Александра
допускается отопленіе дровяное, но
безъ искусственной тяги и при употребленіи
машинъ низкаго давленія, и

5) всѣ букирные пароходы, предназна-
ченные для тяги судовъ по каналамъ, под-
вергаются освидѣтельствованію со стороны
чиновъ вѣдомства путей сообщенія и должны
удовлетворять нижеслѣдующимъ техничес-
кимъ условіямъ:

а) осадка парохода подъ парами, или
нижней кромки его винта должна быть не
болѣе 4½ футовъ.

б) длина судна не болѣе 10 саж. (70 ф.
по ватеръ линіи).

в) пароходы должны быть винтовые.

Кромѣ того правленію округа предостав-
лено право:

а) прекращать по своему усмотрѣнію про-
изводство опытной букировки, если сіе буде
признано необходимымъ всѣдѣствіе по-
врежденія каналовъ при букировкѣ, или въ
интересахъ общаго движения судоходства и

б) отбирать отъ пароходовладѣльцевъ, ко-
торые будутъ допущены къ производству
опытной букировки, подписки о томъ, что
они будутъ подчиняться требованіямъ окру-
га и не будутъ имѣть претензій въ случаѣ
прекращенія опытной букировки по рас-
поряженію правленія.

Заявленія лицъ, желающихъ поставить па-
роходы для букировки, будутъ принимаемы
правленіемъ Вытегорскаго округа путей со-
общенія въ г. Вытегрѣ до 15 числа будущаго йуна мѣсяца.

Въ заявленіяхъ должны быть обозначены
размѣры пароходовъ и ихъ осадка, а также
указано, въ какомъ районѣ желательна ра-
бота парохода.

(3—2)

Розыски.

Запасный рядовой 88 пѣхотнаго Петров-
скаго полка происходящій изъ крестьянъ
Вытегорскаго уѣзда и волости, деревни Даль-
ней Карданы, Константина Иванова Ани-
кинъ (нынѣ умершій) утерялъ неизвѣстно

где свой уволынительный билетъ выданный 88 пехотнымъ Петровскимъ полкомъ за № 18—1901 г.

Всѣдѣствіе сего Вытегорское уѣздное полицейское управление публикуетъ о считаніи недѣльствительныхъ означеннаго документа.

Торги.

Хозяйственный комитетъ С.-Петербургской Введенской гимназіи (Большой проспектъ Петербургской стороны, № дома 37), назначивъ на 8 и 12-е июня сего 1904 года, въ 12 часовъ дня, изустные торги на поставку 300 сажень однополтнныхъ дровъ; 200 саженъ березовыхъ и 100 саж. сосновыхъ, вызываетъ желающихъ принять этотъ подрядъ, явиться къ торгу, Кондитіи подряда можно видѣть въ канцеляріи гимназіи въ присутственныхъ дни отъ 9 до 11-ти часовъ утра. (3—2)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда И. Троицкій, жит. Васильевской части, 2-го участка, по Малому проспекту д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи баронессы Маріи Федоровны Байо-де-Гоэзе, по первому браку баронессы де-Питеръ-Гегертъ по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда за № 2223—2674 р. 15 к. за № 2222—24000 р. съ % съ 1 декабря 1901 г. по закладной крѣпости 18—28 мая 1899 г. суд. и за веденіе дѣла издержекъ 982 р. 50 к. будеть производиться 15 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее гвардіи полковнику Николаю Борисовичу Глинки-Марину, заключающееся въ имѣніи Валь, экономической фермы Коростовичи, усадьбы Алтуфьевъ берегъ съ постройками и инвентаремъ, всего земли съ пустошами, подъ пашнею, лѣсомъ и рыбной ловлей приблизительно 6578 десят. 1208 кв. саж., а по закладной 7001 дес. 280 саж. состоящаго въ С.-Петербургской губерніи, Лужскаго уѣзда, въ 2,5 и 6 земскихъ участкахъ, въ Колюгопородской, Городенской, Югострицкой, Гиродецкой, Подманской, Поддубской и Красногорской волостяхъ. Имѣніе это заложено въ Тульскомъ земельномъ банкѣ въ суммѣ 278400 р. и у баронессы Маріи де-Питеръ Гегертъ по тремъ закладнымъ въ 124000 р. будеть продаваться въ полномъ составѣ. Для первого торга имѣніе оцѣнено въ 380000 руб. на второмъ же торгѣ, на основаніи 182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть проано и ниже оцѣнки.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда И. Троицкій, жит. Васильевской части, 2-го участка, по Малому проспекту д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Эдуарда Францевича Примоза, по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 18 октября 1902 г. за № 4311, по закладной 60000 р. съ % съ 8 июля 1902 г., судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 1044 р. 2 к. будеть производиться 15 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее то- ариству на паяхъ Василеостровской пеньи и зионпредѣльной фабрики, заключающе- ся въ участкѣ земли, мѣрою 315 кв. саж. съ каменными и деревянными постройками, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Васильевской части, 2 участка, по 7 линіи подъ №№ по адресамъ: 1846 г.—546, а 1874—411 и по- цицкимъ 82. Имѣніе это заложено узы- катель Примоза въ вышеуказанной сум- бѣ, въ С.-Петербургской городской кредит- омъ обществѣ въ 1319 р. 30 к. и у Ленина въ 15000 р. съ %. Кромѣ того, зна- ются запрещеніе въ обезпеченіе взысканія пользу Ивана Гаврилова по 15 р. въ мѣ- ицѣ съ 27 июля 1899 г. пожизненнаго вознагражденія за увѣчье, за веденіе дѣла 20 р. Для первого торга имѣніе оцѣнено въ 30000 р. на второмъ же торгѣ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть проано и ниже оцѣнки.

Ассигнованіе Олонецкаго губернскаго земства будеть представлено въ распоряженіе Вашего Высочества губернскою земскою управою.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Предѣдатель чрезвычайного Олонецкаго губернскаго земскаго собранія д. с. с. В. В. Эринъ 26 мая удостоился получить отъ Его Императорскаго Высочества Государи На- слѣдника и Великаго Князя Михаила Александровича телеграмму, слѣдующаго содержанія:

«Живо тронуть традиціонными чувствами потомковъ славныхъ Олончанъ, столь много порадѣвшихъ выполненію предначертаній Великаго Основателя морской Русской силы и сердечно признательнъ всѣмъ участникамъ чрезвычайного губернскаго земскаго собранія за щедрую жертву на отданіе дорогое всей Россіи родное дѣтище Петрова.

МИХАИЛЪ.*

Вышеприведенная телеграмма послѣдовала въ отвѣтъ на отправленную Его Императорскому Высочеству чрезвычайнымъ губернскимъ земскимъ собраниемъ телеграмму, изложенную въ такихъ выраженіяхъ.

Петербургъ. Ею Императорскому Высочеству Государю Наслѣднику.

Неожиданное нападеніе японскаго флота на нашъ Тихоокеанскій флотъ дало случай вновь доказать всему миру беззавѣтную храбрость русскихъ моряковъ. Но никакая храбрость не можетъ устранить въ морской войнѣ убыли судовъ, почему, при первыхъ въ нихъ потеряхъ, ярко сказалось народное желаніе жертвовать на усиленіе нашего боевого флота, нападшее откликомъ въ душѣ Государя Императора, возложившаго на Вале Императорское Высочество почетное Предѣдательствованіе въ Комитетѣ по сбору такихъ пожертвованій.

Олонецкой губерніи близки интересы боевого флота, впервые созданного преобразователемъ Россіи Великимъ Петромъ. Олончане, современники Петра, строившіе съ нимъ первые корабли на полѣ, получившіе название Лодейное, способствовали зарожденію флота своими трудами; представители нынѣшнаго населения выразили желаніе способствовать великому дѣлу усиленія флота внесеніемъ своей хотя и малой лепты, ассигновавъ на это двадцать пять тысячъ руб. и поручили намъ всепреданнѣйше просить Вале Императорское Высочество благосклонно принять пожертвованіе земства и задушевное выраженіе сердечныхъ чувствъ гласныхъ Олонецкаго губернскаго земскаго собранія.

Ассигнованіе Олонецкаго губернскаго земства будеть представлено въ распоряженіе Вашего Высочества губернскою земскою управою.

Вашего Императорскаго Высочества всепреданнѣйше слуги:

Предѣдатель Олонецкаго чрезвычайного губернскаго земскаго собранія дѣйствительный статскій советникъ В. Эринъ.

Предѣдатель Олонецкой губернской земской управы дѣйствительный статскій советникъ В. Савельевъ.

* *

Сегодня, 29 мая, исполнилось десятилѣтіе со дня открытия Его Высокопреосвѣдѣтельствомъ Г. Министромъ Юстицы Н. В. Мурзиневымъ Петропавловскаго окружнаго суда.

* *

26 сего мая изъ Петербурга прибыла для разбора дѣль С.-Петербургская судебнага палата, въ составѣ, предѣдателя д. с. с. Ф. И. Гредингера, членовъ палаты: д. с. с. Н. О. Селиванова, и д. с. с. Д. Р. Вилькена, прокурора с. с. Ф. С. Кукуровова; секретарей: П. Н. Щербо-Нифедовича и В. В. Галкина. Засѣданіе началось 27 мая въ помѣщеніи Петропавловскаго окружнаго суда.

* *

Намъ сообщаютъ, что въ праздники Св. Троицы и Духова дня нынѣшняго года въ Александро-Свирскомъ монастырѣ, богомольцевъ было до 8000 человѣкъ.

* *

Въ виду крайней необходимости для центральныхъ учреждений имѣть возможно болѣе подобныя и точныя свѣдѣнія объ условіяхъ мѣстной жизни, Центральный Статистический комитетъ обратился къ Олонецкому губернскому статистическому комитету съ просьбою собрать свѣдѣнія по данному предмету по вопросамъ:

О населеніи городовъ; величинѣ заселенности изъ

площади; числѣ улицъ, переулковъ и площадей; общественныхъ садахъ, бульварахъ, улицахъ обѣдненныхъ деревень; числѣ жилья въ строеніи; осѣщеніи улицъ; водоснабженіи города; канализаціи или иной системѣ удаченіи нечистотъ; имѣются ли пожарные команды и скотобойни; числѣ жителей; числѣ церквей, молитвенныхъ домовъ, кладбищъ и монастырей; числѣ учебныхъ заведеній; библиотекахъ, читальняхъ; числѣ госпиталей, больницъ, приемныхъ покояевъ, аптекъ и аптекарскихъ магазиновъ; числѣ вратарей, ветеринаровъ, акушерокъ, позывалныхъ бабокъ фельдшеровъ въ фельдшерцахъ; числѣ гостиницъ, харчевень и постои- льныхъ дворовъ; числѣ фабрикъ и заводовъ, рабочихъ въ нихъ и суммѣ производства; числѣ ремесленныхъ занятий и ремесленниковъ; наиболѣе распространенныхъ промыслахъ; домахъ трудолюбія; благотворительныхъ дѣятельностяхъ; башняхъ и другихъ кредитныхъ учрежденияхъ; иныхъ учрежденияхъ общественныхъ и частныхъ; театрахъ, циркахъ, народныхъ развлеченияхъ, музеяхъ, постоянныхъ и временныхъ выставкахъ; постоловыхъ складахъ; ярмаркахъ, торжкахъ, базарахъ; (время, главные предметы торга и сумма оборота въ нихъ); постороннихъ конторахъ; мѣстныхъ периодическихъ изданіяхъ; числѣ газетъ и журналовъ; типографіяхъ, литографіяхъ и фотографіяхъ; средствахъ сообщенія; числѣ извозчиковъ, общественныхъ экипажей, конныхъ желѣзныхъ дорогъ, паровыхъ желѣзныхъ дорогъ, электрическихъ трамваевъ, пароходовъ, городскихъ телеграфовъ и телефоновъ; средняя стоимость: квартиръ — большихъ, среднихъ, малыхъ; пасмовой платы присутствия и чернорабочихъ; числѣ пивныхъ въ городахъ; штатъ городской полиціи; числѣ тюремъ и общее число арестантовъ въ нихъ; есть ли статистическая учрежденія въ городахъ; бюджетъ города.

На Александро-Свирскую ярмарку, бывшую съ 15 по 18 мая при Александро Свирскомъ монастырѣ, Олонецкаго уѣзда, привезено разныхъ товаровъ на 100,100 р., изъ коихъ продано на 46325 р. Больѣ всего продано галантерейнаго и суворовскаго товаровъ — на 20000 р., затѣмъ продано: бакалейнаго — 10000 р., кожевеннаго — 10000 р.; мѣдныхъ, желѣзныхъ и другихъ изделий 2100 р.; чаю, сахару и кофе — 1200 р., мануфактурнаго товара — 1000 р. и т. д. Торговецъ на ярмаркѣ было: изъ Петербурга — 7, Смоленской губ. 3, Ярославской — 5, Новгородскаго уѣзда — 10, Новгородской губ. — 3, Лодейнопольскаго уѣзда — 12 и Олонецкаго уѣзда — 10 челов. Лошадей было пригнано для продажи 200 головъ, изъ коихъ продано 150, по ценѣ отъ 10 до 300 р.

На Александро-Свирскую ярмарку, бывшую съ 15 по 18 мая при Александро Свирскомъ монастырѣ, Олонецкаго уѣзда, привезено разныхъ товаровъ на 100,100 р., изъ коихъ продано на 46325 р. Больѣ всего продано галантерейнаго и суворовскаго товаровъ — на 20000 р., затѣмъ продано: бакалейнаго — 10000 р., кожевеннаго — 10000 р.; мѣдныхъ, желѣзныхъ и другихъ изделий 2100 р.; чаю, сахару и кофе — 1200 р., мануфактурнаго товара — 1000 р. и т. д. Торговецъ на ярмаркѣ было: изъ Петербурга — 7, Смоленской губ. 3, Ярославской — 5, Новгородскаго уѣзда — 10, Новгородской губ. — 3, Лодейнопольскаго уѣзда — 12 и Олонецкаго уѣзда — 10 челов. Лошадей было пригнано для продажи 200 головъ, изъ коихъ продано 150, по ценѣ отъ 10 до 300 р.

Корреспонденціи.

Г. ЛОДЕЙНОЕ-ПОЛЕ.

Въ посѣдніе сутки 22, 23 и 24 была необычайно бурная погода, всѣдѣствіе чего пассажирскіе петербургскіе пароходы пріѣхали сюда изъ Петрозаводска съ запозданіемъ наѣсолько часовъ, а пароходъ «Кивачъ», идя изъ Петербурга, запоздалъ на двое сутокъ и 15 часовъ, простоявъ въ Ладожскомъ озерѣ у Кошкина маяка болѣе 2 сутокъ. Отъ сильнаго волненія пострадала пароходная пристань въ с. Сормакѣ. Въ Ладожскомъ озере разбиты лѣсныя гонки и бревна носятся, какъ рассказываютъ, представляемы произволу стихіи. Не получено свѣдѣній о другихъ аваріяхъ, но они должны быть. Черезъ рѣку Волховъ нельзя было переправить почту болѣе поль-сутокъ, тоже всѣдѣствіе огромнаго волненія. Сегодня, 25-го похода постепенно стала стихать. N. N.

Насущная нужда.

Санаторіи могутъ быть устраиваемы для а) климатическаго и б) бальнеологическаго (морскія купанья и минеральная вода) лѣчевія.

Климатическіе санаторіи для лицъ, поправляющихся отъ тѣжкихъ болѣзней и требующихъ только извѣстнаго медицинскаго режима (чистаго воздуха и обыкновенного купанья), могутъ быть устроены во всякой губерніи, где есть здоровая, сухая, живописная, съ сосновымъ боромъ мѣстность, расположенная при такихъ водныхъ источникахъ, въ коихъ можно было бы получить здоровое питье, купанья и получать обыкновенныя рѣчныя удовольствія (катанье на лодкѣ, ужинъ рыбы и пр.). Устройство такихъ санаторій стоило бы едва ли дорого.

Бальнеологическіе санаторіи могутъ быть устроены только въ тѣхъ мѣстахъ, где имѣется море или какіе-либо извѣстные целебные источники или минеральная вода.

Думается, что въ Олонецкой губерніи могутъ имѣть мѣсто санаторіи не только климатическіе, но даже и бальнеологическіе. Такова, напр., мѣстность давно извѣстная подъ именемъ Кончезерскаго марциальныя водъ, на которыхъ съ пользою лѣчились въ 1719—24 г. г. Императоръ Петъ Великій. Этими водами продолжаютъ пользоваться для лѣченія и до настоящаго времени. Намъ лично извѣстноѣѣсколькъ лицъ, очевидно благопріятными результатами для ихъ здоровья пользовавшихся купаньемъ на Кончезерскихъ марциальныхъ водахъ. Эти воды содержать въ себѣ желѣзистыя съединенія и сѣриокислый натръ. Цѣлебное дѣйствіе ихъ въ некоторыхъ болѣзняхъ должно подлагать неспоримымъ.

Все, конечно, легко говорить, но какъ сдѣлать, — изъ какихъ источниковъ достать средствъ на устройство и организацию санаторій?

Для осуществленія этого дѣла необходимо учредить лѣчебный фондъ, на подобіе того, какой недавно учрежденъ для пенсіонной кассы народныхъ учителей и учительницъ,

Она могла бы слагаться из различных источников.

Сюда могла бы поступать ежегодный взносъ г. учащихъ начальныхъ училищъ въ размѣрѣ не болѣе одного рубля съ каждого.

Въ Российской Имперіи *) 84544 начальныхъ общеобразовательныхъ училищъ всѣхъ вѣдомствъ и всякихъ наименований съ 172494 преподавателями. Въ первый же годъ открытия лѣчебного фонда изъ учительского рублей ваноса получилась бы сумма въ 172494 р. Даже если привытъ въ расчетъ только одинъ начальный училищъ, находящійся въ вѣдѣніи министерства народного просвѣщенія (40131 училище съ 93798 учениками **), то и въ такомъ случаѣ въ первый же годъ лѣчебный фондъ получитъ бы изъ упомянутаго источника около 100000 рублей.

Не можетъ быть никакого сомнѣнія, что земства и городскія общества, всегда и повсюду отзывчивыя на удовлетвореніе нуждъ народного просвѣщенія, не откажутъ въ возможныхъ ассигнованіяхъ на учрежденіе лѣчебного фонда и на устройство и организацію специальныхъ санаторій для учащихъ народныхъ училищъ.

Россія никогда не была бѣдна добрыми людьми, жертвующими свои посильныя ленты на дѣла, клюющіяся къ пользуѣ, силѣ и славѣ дорогой Родины. И въ дѣлѣ учрежденій и жизни лѣчебного фонда для народныхъ учителей и учительницъ, безъ сомнѣнія, являются эти добрые сердца и сильные средстваами людьми.

Не можетъ подлежать никакому сомнѣнію, что и правительство,—заботливо сдѣлывающее за здоровье учительского персонала въ начальныхъ училищахъ и принимающее возможныя мѣры къ устраненію изъ учительской и училищной жизни всѣхъ тормозящихъ ея условій,—окажетъ широкую и существенную помощь лѣчебному фонду.

Всѣ эти и другие возможные источники средствъ могли бы дать довольно значительный капиталъ для устройства санаторій.

V.

Вполнѣ бесплатными для пользованія эти санаторіи сдѣлать трудно, хотя, разумѣется очень желательно. Принципъ во вниманіе ограниченность содержания народного учителя. Желательно было бы, чтобы съ пользоющающимися санаторіями лѣченіемъ брались не болѣе 10—15 р. въ мѣсяцъ; причемъ за эту сумму ему доставлялось бы готовое помѣщеніе, столовъ и врачебная помощь. Остальные расходы шли бы за счетъ лѣчебного фонда, составляющаго изъ указанныхъ источниковъ, равно какъ и расходы по командингу учащихъ для бальнеологического лѣченія въ существующіе нынѣ лѣчебные курорты.

* * *

А какую великую благодарность учредителямъ санаторій исторгнутъ отъ чистаго сердца г. учащие начальныхъ училищъ, объ этомъ излишне и говорить!.. Здоровье учителя—это для него такой же капиталъ, во время службы, какой въ будущемъ создастъ ему действующая пенсионная касса!

С. Л.

Сибирская церкви и школы.

На дняхъ вышла изъ печати брошюра Статья Секретаря Куломзина «Сибирская церкви и школы», изданная по случаю исполнявшагося 23 апреля сего года десятилѣтия со дня учрежденія фонда Имени Императора Александра III, предназначеннаго на сооруженіе церквей и школъ въ переселенческихъ поселеніяхъ Сибири.

Крайний недостатокъ церквей въ Сибири былъ отмѣченъ Государемъ Императоромъ еще въ 1891 г. при проѣздѣ Его Величества съ Дальнимъ Востокомъ. Это обстоятельство, въ связи съ выяснившимся при постройкѣ желѣзной дороги отдальностью станций отъ населенныхъ пунктовъ, побудило Комитетъ Сибирской желѣзной дороги въ 1894 г. поднять вопросъ о сооруженіи церквей на главныхъ хуторахъ для становищъ дороги на счетъ возможныхъ остатковъ отъ строительныхъ на сооруженіе дороги кредитовъ.

Журналъ этого засѣданія Комитета былъ опубликованъ и вызвалъ собою обильный притокъ пожертвованій со стороны всѣхъ слоевъ русскаго общества.

Первыми пожертвователями были всегда отывчины изъ всѣхъ народныхъ нуждъ отецъ Иоаннъ Ильинъ Сергиевъ, призванный въ 1894 г. 200 р. Изъ крупныхъ пожертвованій первымъ было привезено покойнымъ действительнымъ статскимъ

Федоромъ Ивановичемъ Смирновымъ, статистическимъ свѣдѣніемъ по начальному образованію въ Российской Имперіи, въ 1903 года стр. 7.

совѣтникомъ Петровымъ, по указанію протоіерея К. І. Вѣтвѣнскаго 3,000 р. на сооруженіе церкви въ память вступленія на Русскую почву Императора Николая II и благополучно царствующаго Государя Императора.

За послѣдовавшее вскорѣ послѣ того кончино Императора Александра III покойный секретарь при отцѣ Иоаннѣ Ильинѣ А. А. Костицѣ подалъ мысль присвоить образуемому фонду имя въ Богъ Почившаго Императора Миротворца, на что было испрошено Высочайшее созволеніе, и столь популярное въ Россіи имя почившаго Монарха привлекло новыя обильныя пожертвованія.

Къ 1 Января 1904 г. суммы фонда составляли 1.873.453 р. 29 к., въ числѣ коихъ пособія изъ казны составляли всего только 200,000 р. Его Императорскому Величеству въ разное время пожертвовано слышкомъ 21,000 р., масса серебра для утвари и мѣди на 122 звона. Государыня Императрица Александра Федоровна пожаловала роскошныя облачнія для священнослужителей въ 54 церкви. Вдовствующая Государыня Императрица Марія Федоровна—цѣнныя обѣзы; Иасфѣнникъ Михаилъ Александровичъ—2,500 р.; остальное собрано отъ доброхотныхъ жертвователей. Въ числѣ ихъ мы видимъ Епархію изъшей церкви, отца Иоанна Ильину Сергиева (на сумму свыше 46,000 р.), духовные соборы иѣкоторыхъ монастырей, каковы: Троицко-Сергиевская лавра, Ново-Богородицеская—новый Ерусалимъ именуемый, Киево-Печерская лавра, Соловецкій монастырь и др. крупныхъ пожертвованія частныхъ лицъ.

Задѣлываніе фондовъ возложено было по Высочайшему повелѣнію на Подготовительную при Комитѣтѣ Сибирской желѣзной дороги Коммиссію, а раздѣление суммы исключено ревизіонному надзору Государственного Контроля.

На собранныхъ средствахъ въ настоящемъ выстроено 176 церквей, значительная часть коихъ сооружена исключительно изъ денегъ фонда; лишь иѣкоторыя изъ нихъ строились на мѣстныхъ средствахъ, усердіемъ самихъ переселенцевъ и служащихъ на Сибирской желѣзной дорогѣ съ болѣе менѣе значительнымъ пособіемъ изъ фонда.

Кромѣ упомянутыхъ 176 церквей, находятся въ постройкѣ еще 38, изъ коихъ 24 начаты въ 1903 году.

При церквяхъ частью на средства фонда, частью на мѣстныхъ, а также на суммы Министерства Народного Просвѣщенія сооружены 184 школы и сооружаются еще 37. Не только при каждой церкви имѣется школа, но иѣкоторыя школы выстроены въ селеніяхъ, где еще вѣтъ церквей. Въ этихъ школахъ обучалось уже въ 1902 г. до 8,000 дѣтей, а въ настоящее время, конечно, ихъ гораздо больше.

Большую помощь какъ церковному, такъ и школьному строительству въ Сибири оказывалъ всегда Святѣйший Синодъ, принимая на свой счетъ содержаніе прачтъ всѣхъ вновь образуемыхъ при церквяхъ фонда приходовъ и жалованіе учителей учреждаемыхъ при нихъ школъ.

Какъ ни отрадны результаты дѣятельности фонда за истекшее десятилѣтие, какъ ни значительны собранія средства, но сказать, что нужда переселенцевъ въ храмахъ и школахъ удовлетворена и сложить руки никакъ нельзя. Напротивъ, чрезвычайно было бы грустно, если бы пришли пожертвованії въ фондъ, усердію жертвователей изъсканы и прекратилось отъ этого самое его существованіе.

Нечально будетъ, если заботы о войнѣ и съ послѣдствіями остановятъ приливъ пожертвованій церковное и школьнѣе строительство въ Сибири. Тяжелый годъ, говорится въ отчетѣ, приходится переживать теперь Россія извѣнченной въ войну, и особенно трудачная задача въ эту эпоху выпала на долю нашихъ сибиряковъ, которые должны были первыми принести саму дорогу жертву на алтарь отечества; провожая на войну своихъ сыновей, мужей и близкихъ, они отдали родинѣ все: жизнь дорогихъ имъ лѣдѣй и рабочую силу своихъ семей, составляющихъ въ сущности все ихъ достояніе. Ведика жертва эта, но и сильна въ православномъ народѣ вѣра во Всемогущаго Царя Царствующихъ, съ упоманіемъ на Котораго русскій крестьянинъ способенъ, но задумываясь о будущемъ, отдать послѣднее съ любовью, когда это понадобится; теперь больше чѣмъ когда либо чувствуется всякия потребности въ храмѣ Божіемъ, этомъ свѣтомъ пріютѣ для скорбящихъ, ищущихъ утѣшенія, и въ паstryѣ доброты, вселяющемъ силой Слова Христова бодроту духа въ паstryѣ своей, отеческимъ наставлениемъ, напутствующимъ на подвиги и враточемъ горе и упание.

Невыразимо тяжело думать, что за Ураломъ, въ переселенческихъ поселкахъ, заброшенныхъ въ глухую тайгу и пустынныя степи, населенію лишено этого утѣшенія, именемъ телесъ; идеже ему будуть собраться во имя Христово, чтобы излить горе свое, утешить жгучую скорбь о тѣхъ, которые въ борьбѣ за родину отдали жизни, но къ кому будетъ обратиться за наставлениемъ, какъ найти путь къ источникамъ возобновленія силъ, побѣждая ющихъ отчады?

Движимые чувствомъ любви къ отечеству и сознаниемъ долга, русскіе люди горячо отдавались со всѣхъ концовъ нашей Великой Матушки на честь о держкѣ вызовѣ врага; щедрою рукой посыпалася приношенія отъ бѣдныхъ и богатыхъ, спѣшившихъ каждый своей посильной лентой присоединиться къ мощному проявленію силы духа русскаго народа; заботливость, съ которой жертвователи старались при этомъ предусмотрѣть и не оставить безъ удовлетворенія все разнообразіе прѣряющихся потребностей нашего отечества, указываетъ на чуткость русской души, способной обнять и понять сердцемъ нужды ближнаго въ тяжелую минуту.

Широкая рѣка приношеній нашихъ соотечественниковъ, сильныхъ течениемъ стремящаясь въ

море любви къ родинѣ, раздѣлла при устьѣ воды свои, заполнивъ всѣ ведущіе къ этому морю протоки; заботы объ усиленіи нашей военной помоши, помощь раненымъ, облегченіе лишений храбрыхъ воинамъ, попеченіе о семьяхъ ихъ, все это нашло откликъ въ усердію благотворителей. Будемъ же твердо надѣяться, что ими не будутъ забыты также молбы о спротивѣніи сибирскихъ семействъ, жаждущихъ святого утѣшенія, и такимъ образомъ настутившій, знаменательный для всей Россіи, 1904 годъ обиліемъ милостивыхъ приношеній наше сибирское школьное строительство позволить намъ расширить сѣть Са. Храмовъ Божіихъ на радость обездоленной настѣнѣ необъятныхъ далекихъ Сибирскихъ епархій.

Пожелаемъ же этому прекрасному дѣлу дальнѣшаго успѣха, ибо нельзя забывать, что если русскіе благотворители не придутъ на помощь заброшеннымъ на дальнюю окраину соотечественникамъ нашимъ, то послѣдніе могутъ очень скоро впасти въ свѣтъ духовнаго развѣтія: у полуграмотнаго поколѣнія можетъ вырасти новое сознаніе, безграмотное. Едва ли подобные результаты переселенческаго стихійнаго у насъ движенія достойны бы величаго народа. Образованные члены общества должны прийти на помощь и не вѣрятся, чтобы это не случилось въ дѣйствительности.

Пожертвованія принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С. Петербургъ. Маріинскій Дворецъ).

Отечественная Хроника.

Совѣтъ кіевскаго политехническаго института, опредѣлилъ комплектъ для приема на первый курсъ всѣхъ четырехъ отдѣлений въ 320 человѣкъ и рѣшилъ вмѣсто конкурсныхъ испытаній ввести систему жеребьевки, о чѣмъ и сдѣлано представленіе на утвержденіе управляющаго министерствомъ финансовъ. Возбужденій въ совѣтѣ вопросъ о приемѣ по конкурсу изъ сравненія отмѣтокъ въ аттестатахъ среднихъ учебныхъ заведеній признанъ неудопримѣнимъ. Если ходатайство совѣта о введеніи системы жеребьевки не будетъ утверждено и приемъ будетъ по прежнему производиться по результатамъ конкурсныхъ испытаній, то послѣднія предположено назначить съ 16 по 21 августа. Кромѣ того, совѣтъ высказался за недопущеніе къ приему лицъ, окончившихъ среднія учебныя заведенія ранее текущаго года.

* * *

Министерство народного просвѣщенія, въ видахъ повышенія общаго уровня познаній ученицъ VIII класса женскіхъ гимназій, распорядилось впередъ требовать отъ поступающихъ въ означенный классъ отмѣтки не менѣе 4-хъ въ аттестатѣ за семь классовъ по тѣмъ предметамъ, которые избираются ученицами въ качествѣ главныхъ для изученія въ VIII классѣ.

* * *

Въ цѣляхъ привлечения къ педагогической деятельности въ начальныхъ народныхъ училищахъ лицъ женскаго пола изъ среды сельского населения, министерство народного просвѣщенія признало весьма желательнымъ распространить правила обѣ оставлѣнія при двухклассныхъ министерскихъ училищахъ кандидатовъ для подготовленія въ учительскія семинаріи и на оканчивающихъ ученицъ тѣхъ же училищъ. Впередъ до открытия женскіхъ учительскихъ семинарій, которая въ непроложительномъ времени имѣеть быть учреждены въ различныхъ мѣстахъ, дѣвицы, оканчивающіе курсъ въ двухклассныхъ сельскихъ училищахъ министерства народного просвѣщенія, оставались при училищахъ, подготавливаясь къ испытанію на учительское званіе.

* * *

** 16-го мая скончался извѣстный литераторъ, редакторъ-издатель журнала «Наблюдатель» Александръ Петровичъ Пятковскій. Онъ родился въ 1840 году, высшее образованіе получилъ въ Императорскомъ с.-петербургскомъ университѣтѣ по юридическому факультету. Еще въ молодыхъ годахъ А. П. посвятилъ себѣ литературной работѣ, помѣщая статьи въ журнале «Современникъ». Позже онъ приступилъ въ «Отечественныхъ Запискахъ» и въ «Дѣлѣ», тѣ писалъ фельетоны подъ псевдонимомъ «Мизантроповъ». Съ 1872 по 1882 годъ покойный издавалъ, вмѣстѣ съ В. А. Евтушенскимъ, журналъ «Народная Школа», а съ 1882 года началъ издавать «Наблюдатель» и привлекъ къ сотрудничеству выдающуюся силы, благодаря чему этотъ ежемѣсячный журналъ пользовался въ первые годы существования значительнымъ успѣхомъ. Изъ своихъ журнальныхъ статей А. П. составилъ два сборника: «Живые вопросы» и «Изъ истории нашего литература и общественаго развитія», изъ которыхъ послѣдній выдержалъ два изданія.

* * *

Военные суды, находящіеся въ заграницѣ, плаваніи

Къ войнѣ.

Министръ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ статья-секретарь А. С. Ермоловъ высказалъ сотруднику «Биржевыхъ Вѣdomостей» свой взглядъ на положеніе сельского хозяйства въ Россіи при вынѣшнихъ военныхъ обстоятельствахъ. Военныя дѣйствія на Дальнемъ Востокѣ до此刻а времени не имѣли, по мнѣнію Министра, скольконибудь ограчительнаго вліянія на обычный ходъ и развитіе сельскохозяйственно-промышленности какъ вообще, такъ въ частности въ районахъ мобилизациіи. Съ одной стороны, на мобилизацию войскъ, съ точки зрѣнія сельского хозяйства, слѣдуетъ смотрѣть какъ на уменьшеніе въ обработываемой промышленности рабочихъ силъ выражающемся привлечениемъ къ военнымъ дѣламъ какъ трудоспособныхъ работниковъ, такъ и всегда нужныхъ въ сельскомъ хозяйстве лошадей, а слѣдовательно съ этимъ фактомъ надо считаться. Съ другой—Россія, такъое большое государство и располагаетъ такимъ огромнымъ числомъ рабочихъ рукъ и притомъ особенно въ области сельскохозяйственной промышленности, что положительно нельзя допустить возможности, чтобы мобилизациія могла создать ощущительное выгодное для земледѣлія послѣдствія. Что же касается осталъныхъ военныхъ силъ, то они и въ мирное время не представляли изъ себя элемента, способствующаго развитію сельского хозяйства, и потому для интересовъ земледѣлія совершенно безразлично находятся ли войска на стоянкѣ въ какихъ либо городахъ, или же они сражаются съ непріятелемъ. Но, продолжаетъ статья-секретарь Ермоловъ, не можетъ быть сомнѣнія въ томъ, что въ всякой войне проходитъ благополучно для земледѣлія, особенно для тѣхъ странъ, которая не имѣетъ ни достаточнаго количества войскъ вслѣдствіе чего вынуждены отвлекать отъ сельского хозяйства почти всякаго способа на солдата, ни достаточнаго числа лошадей, причемъ сельское хозяйство, какъ и всякая другая промышленность страны, неминуемо приходитъ въ упадокъ.

Тоже самое можетъ произойти и съ хорошо вооруженнымъ, большимъ государствомъ, если ему приходится вести долголѣтнюю войну, которая постепенно изнуряетъ государство, требуя непрерывнаго напряженія силъ.

Такая же война, которую ведетъ въ данное время Россія съ Японіей, не требуетъ особеннаго напряженія силъ и, если такъ можно выразиться, представляетъ для государственного организма не злокачественную, но совершенно нормальную войну, если вообще войну можно назвать явленіемъ нормальнымъ.

Примѣрно наказали мясной торговецъ въ г. Читѣ—Лонгоцкій. Несмотря на усовѣтія читинскихъ мясниковъ путемъ печати, ихъ волчьи аппетиты росли, повышаясь, и не поддавались даже никакимъ мѣрамъ, которыя времія отъ времени принимала мясная администрація. Читинскій мясной король г. Лонгоцкій, чтобы окончательно владѣть мяснымъ рынкомъ въ Забайкальѣ, скупилъ мясо даже у военныхъ поставщиковъ и, спрятавъ его въ своихъ ледникахъ, повысилъ цѣны до небывалых

зовой», «Внушительный», «Выносливый»; мореходные канонерские лодки: «Манджур», «Сивуч», «Бобр», «Гиляк»; канонерские лодки: «Гремящий», «Отважный»; транспорт: «Амур», «Алеутъ», «Камчадаль», «Ангара», «Лена», «Тунгусъ», «Ермакъ», «Икугъ».

В Средиземном морѣ: мореходный канонерский лодки: «Кубанецъ» и «Храбрый».

В Атлантическом океанѣ: крейсеръ 1-го ранга «Генерал-Адмиралъ» и крейсеръ 2-го ранга «Крейсеръ».

Стационары въ Константинополѣ: мореходная канонерская лодка «Запорожецъ» и пароходъ «Колхидъ».

Иностранная печать о русско-японской войне.

Лондонъ, 17 (30) мая. Корреспондентъ «Times» изъ Вейхаве присыпалъ следующую телеграмму: «Безпрекословнымъ телеграфомъ получена депеша съ парохода «Хаймунъ», находящагося на разстояніи 200 миль отсюда.

Вследствіе дальности разстоянія и грозы, сообщеніе съ парохода пришло въ неполномъ видѣ.

Другія извѣстія получены мною отъ

русскаго, прибывшаго въ Чифу, и изъ част-

аго письма, присланаго лицомъ, находи-
щимся при японской арміи. Войска ген-

ерала Стесселя употребили громадныя уси-
лия

и укрѣпленію перешейка между Чинчжо-

кой и Далянванскою бухтами, при чёмъ

амистая местьность съвергъе Дальнаго

подавала ихъ позиціи значительную силу.

о сообщенію русскаго, на генерала Стес-

селя возложена обязанность не уступать

въ боя ни одной пяди земли между

Портъ-Артуромъ и Чинчжоу, такъ какъ

вступленіе главныхъ русскихъ силъ отъ

когда отсрочено и самое важное для

генерала Куропаткина выиграть время.

Вѣдѣстіе этого генерала Стессель быстро

всплылъ позиціи между Чинчжоу и Портъ-

Артуромъ; первую изъ нихъ генералу Оку

быть взятъ послѣ шестидневного жесто-

боя. Русскіе положили много труда въ

укрѣпленіяхъ; они не ограничились тѣмъ,

возвели рядъ укрѣпленій поперекъ перес-

ка, поставивъ на нихъ орудія полевой

артиллеріи, но, выбравъ удобныя мѣста на

нихъ, они подняли на нихъ восьми и

двадцативъ орудія, снятыхъ повидомому

съ судовъ. Громадное разстояніе, то

которое стрѣляли эти орудія, дало возмож-

ность русскимъ начать обстрѣливаніе

ихъ колоннъ, какъ только они появил-
ись стороны Саппоро. Эта канонада,

засяла прежде, чѣмъ японская полевая

артиллерія могла открыть огонь по русскимъ

пушкамъ, производила деморализующее

въпечатліе на японскую войску. Японская вой-

ска вилась впередъ по ночамъ 8 и 9

и нападала все на новые русскіи;

наступленіе происходило медленно

и надежды на успѣхъ 10 и 11 мая.

занять эти сильныя позиціи, требо-

вавшаго упорства и решимости рисков-

ать какъ ночные переходы были

опасны. Утромъ 13 мая передовая

генерала Оку оказалась въ состояніи

затѣсть Цинчжоу послѣ того, какъ ей

быть выдержать жаркій бой 12 утромъ.

Днемъ эскадра канонерокъ и фло-

тимоносцевъ прибыли въ Цинчжоу-

бухту и открыли съ моря огонь изъ

хъ орудій, осыпая снарядами всѣ

батареи и поддерживая дѣйствія

артиллеріи.

Китайцы говорятъ, что у японцевъ два лица,

т. е., что они двуличны. Это совершенно вѣро.

имъ нельзѧ вѣрить ни на гронтъ. Они не знаютъ

благодарности. У нихъ все обманъ, хитрость

и надувательство».

Для иногороднихъ подписчиковъ

при семъ №-ѣ прилагаются телеграммы

«Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 122 и 123.

выстрѣла. Въ 6 часовъ русскіе, оказы-
вавшіе такое же упорство въ сопротивленіи,
какъ японцы въ нападеніи, начали очищать
ихъ отъ укрѣпленій. Такъ какъ у генерала Оку имѣлись еще свѣжія
войска, а сражавшіеся обезумѣли отъ от-
чаяннаго кровопролитія, продолжавшагося
16 часовъ, войска продолжали двигаться
впередъ. Въ 8 часовъ вечера японцы заняли
высоты. Судя по всѣмъ сообщеніямъ, япон-
ская пѣхота шла на приступъ согласно
строго выработанному плану, но боевой
сторѣ ей былъ такого типа, который при-
водитъ къ большими потерями и опирается
главнымъ образомъ на численное превосход-
ство и скорость движенія, а не на боевое
превосходство. Сраженіе при Чинчжоу и
Яду показываютъ, что тактика, принятая
японцами, превосходна. Японцы, бѣжавшіе
изъ Портъ-Артура въ Чифу, нападаютъ
тамъ парохода для доставки пропанта
японской арміи на Кантунъ». (ТА).

СМѢСЬ.

Кто такие японцы.

Едва ли найдется другой народъ, про который
высказывались бы столь разноречивы мнѣнія,
какъ японцы. Въ то время, какъ одни туристы
не могутъ достаточно нахвалиться японской куль-
турностью, быстрой, сть которой они проникну-
лись европейской цивилизациею, въ то время, какъ
одни восторгаются работоспособностью японцевъ,
ихъ патріотизмомъ и пр., и пр., другіе считаютъ
японцевъ варварами, нахваставшими «европей-
скихъ верховъ», обманщиками, лишенными вся-
каго понятія о чести, и пр., и пр. Мы говоримъ,
въ данномъ случаѣ, только о мнѣніяхъ иностран-
цевъ о японцахъ. Къ этимъ мнѣніямъ присо-
единилось недавно печатаніе на столбахъ ю-
жно-германской газеты «Rhein. Wes. Ztg.» письмо одно-
го «рейнскаго боргера», проживающаго много
лѣтъ въ Японіи. «Рейнскій боргеръ» далеко не
лестно мнѣніе о японцахъ и возмущается, какъ
эти сыны «страны восходящаго солнца» могутъ
пользоваться симпатіями.

«Кто прожилъ въ Японіи болѣе продолжительное время и имѣлъ ежедневно сношенія съ молодыми и старыми японцами, тотъ долженъ признать, что японцы въ высшей степени противный народъ», — пишетъ боргеръ. Съ первого до послѣдняго всѣ они обманщики, лжецы, воры, зазнавшіеся и самонадѣяніе, поверхностные, не столько скучны, сколько жадны на наживу, и въ общемъ, стоять на уровне разбойниковъ».

Боргеръ приводить рядъ примѣровъ и восклицаетъ:

«Это настоящее горе, что о народѣ, столь
важно стоящемъ въ правственномъ отношеніи,
какъ японцы, въ Европѣ и даже въ Германіи,
все еще существуетъ такое невѣрное понятіе. Го-
ре, если этотъ народъ побѣдить и сдѣлается

покорителемъ на азиатскомъ материкѣ».

«Японцы, — по мнѣнію рейнскаго боргера, — это динамитъ восточной Азіи, въ японцахъ со-
средоточена желтая опасность. Теперь они «пред-
ставляются» гуманными, образованными... но, въ
дѣйствительности, они остаются желтую расою,

въ дѣйствительности, они настѣль (т. е. японцевъ)
ненавидятъ и постараются настѣль выгнать изъ Кіа-
чуа, какъ только они будуть въ состояніи.

Ошибаются также англичане, полагая, что они,

пробрѣли влияніе въ Японіи; японцы вскорѣ

постараются уменьшить это влияніе, свести его

до нуля.

Китайцы говорятъ, что у японцевъ два лица,
т. е., что они двуличны. Это совершенно вѣро.

имъ нельзѧ вѣрить ни на гронтъ. Они не знаютъ

благодарности. У нихъ все обманъ, хитрость

и надувательство».

Для иногороднихъ подписчиковъ
при семъ №-ѣ прилагаются телеграммы

«Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 122 и 123.

Редакторъ Шеффіц. Часть С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Оскунь наль имуществомъ умершаго Ильи Петровича Аврамова Василій Петровичъ Аврамовъ имѣеть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что 16 июня будетъ произведена продажа домовъ на углу Садовой и Святнаволоцкой улицъ. Начало продажи съ 12 час. дня, въ помещеніи городской управы.

(5—4.)

Въ виду громаднаго запаса товаровъ мы рѣшили съ 15 ав-
густа с. г. назначить дешевую продажу за 8 р. 50 к. съ пересы-
кой высыпаемъ 11 нижеслѣдующихъ цѣнныхъ предметовъ:

- 1) Карманные мужскіе или дамскіе серебрянныя, 84 пр. массивные часы
лучшей конструкціи, заводъ безъ ключа.
- 2) Цѣнь американскаго золота мужская, или къ дамскимъ часамъ
шнейан.
- 3) Золотое кольцо 56 пр. изящной работы.
- 4) Карманный ножикъ съ 2-я лезвіями, пробочникомъ и приборомъ для рѣзки стекла.
- 5) Шесть серебрянныхъ 84 пр. брелковъ разныхъ.
- 6) Кожаное портмоне съ 7-ю отдѣленіями съ одного края механическимъ замкомъ, содержащій каучуковый штемпель для имени и фамиліи заказчика.

Все только за 8 р. 50 к. съ пересыпкой.

Каждые часы до отправки тщательно проверяются и снабжаются ручательствомъ за
верность хода на 6 лѣтъ.

Требования исполняются немедленно налож. платежемъ и безъ задатка.

Адресовать: Т-ву «Двигатель» Варшава, Порожная № 14.

(5—2)

С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЙ

МЕБЛИРОВАННЫЙ КОМНАТЫ

у Казанского собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умѣренныя.



ЯКОРНЫЙ
ПЕНЬ-ЭКСПЕЛЛЕРЪ
Фабрики Ф. Ад. Рихтеръ и К°.

Рудольштадтъ.

Хорошее домашнее средство для втирания
противъ ревматизма и простуды.

Продается по всѣмъ аптекамъ и аптекамъ.

Просимъ осторожнѣсть по покупкѣ въ собств. инт. обращать вниманіе на КРАСНУЮ ПОДПІСЬ владѣльца фирмы на каждой коробкѣ и БОЛЬШОЙ ЯКОРЬ, какъ значитъ сдѣлъ на рисункѣ, безъ таковъ считать недѣйствительнымъ.

ГЛАЗНЫЙ СКЛАДЪ
Ф. Ад. РИХТЕРЪ и К°.
С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Николаевская ул. № 16.

Телефонъ № 6078.

(20—13)



(6—5)

МЕГЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).
Наблюденія вѣщаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1
--	-------------------	------